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Notagoes e definicoes basicas
Neste resumo (X,,)n>—r é uma cadeia com memoria de alcance varidvel gerada por (7,p), sendo 7
uma arvore de altura k. Denotamos por ¢, (X", ) o contexto de T associado & sequéncia X _g,--- , Xy
Dado n > 1 e dada uma amostra X_g,--- , X,,, definimos a funcao de contagem

NO" a k' Zl{xt k_a &)

para toda sequéncia a’, € AR+
O passado nas probabilidades de transicao é indicado do simbolo mais recente ao simbolo mais remoto:

pbla_i,....,a_y) =pbla;) =P{Xo=b|X"} =a_}}, parabc Aea"} = (a_p,...,a_1) € A".

Dada uma amostra X_,--- , X, de simbolos no alfabeto A com arvore de contextos 7, com altura
de 7 igual a k, definimos
P(X5 X~} H Hpn alw)Nom(@a)
WET a€A
onde p,(ajw) = J\];?%% é o estimador de méxima verossimilhanca da matriz de probabilidades de

transi¢ao dado 7.

Definimos o estimador

1 n
= ﬁ Z ]]-{Xt;é)+1=a} :
k=1

Desigualdade de Hoeffding para variaveis aleatérias binarias e i.i.d: Sejam Y7,Y5,... assu-
mindo valores no alfabeto {0,1} com P(Y,, = 1) = p. Entao para todo § > 0,

IP’(X:YZ > n(p+6)) < exp{—2nd*}

i=1

Algoritmo Contexto:
Dada uma amostra X", = (X_g, ..., X,) de simbolos do alfabeto finito, definimos para toda sequéncia

w=w_; € AF com 1 < k < n, a seguinte quantidade

An(wZy) = max |pn(alw”( ) = Pulalw =, ,)b)

Fixado § € (0,1), se A, (w”}) < §, entdo podamos os simbolos mais remotos (representados pela letra b)
das sequéncias {bw:(lk_l) :b e A}. Caso contrdrio, mantemos as sequéncias {bw:(lk_l) :be A}

1. Seja (£,)n>1 uma sequéncia de varidveis aleatdrias independentes e identicamente distribuidas,
assumindo valores no conjunto A = {0, 1}, com

P.=1)=p.
Diga qual das afirmativas abaixo é verdadeira.

(a) E (22%:1 fm) — (p+ 1)n



(b) E (25m=18m) = 2n(p+1)
(c) E (227,;1 fm) = (1/2)"

(d) Nenhuma das respostas anteriores.

. Seja (X,,)n>1 uma sequéncia de varidveis aleatérias iid, assumindo valores no alfabeto A = {0, 1},
tal que P(X,, = 1) = p, onde 0 < p < 1. Usando a desigualdade de Hoeffding, diga qual das
seguintes afirmacgoes é verdadeira (use, se necessdrio, que log(0.01) = —4.6, log(0.05) = —3 e
log(0.02) = —3.91)

(a) P (i > Xi-p> 0.02) <0.01,Vn > 5.000
=1

(b) P (i > Xi—p> 0.02> < 0.05,Yn > 4.000
=1

(c) P (i > Xi-p> o.o2> > 0.02, Vn > 3.000
i=1
(d) Nenhuma das respostas anteriores.

. Dada a amostra (0,0,1,1,1,0,1,0,1,1,1,1,0,0,0, 1), diga qual é a drvore de contextos 7 de altura
menor ou igual a 2, obtida aplicando o Algoritmo Contexto, utilizando § = 0.05 no critério de poda.

#={1,00,10}
={0,11,01}

,f_
Nenhuma das respostas anteriores.

. Seja X uma amostra gerada por uma cadeia de alcance varidvel assumindo valores no alfabeto
A =1{0,1}. Sob a hipdtese nula

Hp : A sequéncia 00 é um contexto e p(.|00) é a probabilidade de transi¢do associada a esse contexto,

e, fixado 0 > 0, assinale a alternativa correta:
(a) P

(b) P(|pn(1]00) — P (1]000)] > &) < B(|p,(1]00) —p(1]00)| > §) + (|5 (1]0) — p(1]0)] > §)
P

() P(|pn(1]00) = pn(1]000)| > 8) > P(|pn(1]0) = p(1]0)] > 5)
(d) Nenhuma das respostas anteriores.

(15 (1100) — P (1]000)] > &) < P(|p(1]00) — p(1]00)| > &) + P, (1]000) — p(1]000)| > $)
P

. Dada uma amostra X_g,---, X, de simbolos do alfabeto A = {0,1}, diga qual das seguintes
afirmacoes é verdadeira:
(a) Nown(0%0) + No:p (0¥1) = Nown—1(0%)
(b) No.n(0%0) = No.,,(0%1)
(C) NOzn(OkO) + N():n(okl) = No;n+1(0k)
)

(d) Nenhuma das respostas anteriores.

. Seja (X;,)n>0 uma cadeia com memdria de alcance varidvel assumindo valores no alfabeto A = {0,1}.
Seja XL = 00111000101111 uma amostra gerada por essa cadeia. Aplicando o Algoritmo Contexto,
obtemos 7 = {1,00,10}. Para obter tal resultado, o valor de ¢ utilizado foi:



7. Seja (X,,)n>—1 uma cadeia com meméria de alcance varidvel assumindo valores em A = {0,1} tendo
como arvore de contextos

T={{X0=1}{X2=1,X1=0},{X 2=0,X_1=0}}
e familia de probabilidades de transicao p desconhecida. Dada a amostra
X1 =1(1,0,0,1,1,1,0,1,0,0,0,0,1,0,0,1)

gerada por esta cadeia, os estimadores de méxima verossimilhanca para p(1|1),p(1]00) e p(1|01)
sao0, respectivamente:

Pu(1]1) = 1/2, p(1/00) = 2/5 ¢ 5, (1[01) = 1/4.

Pu(111) = 1/3, pa(1]00) = 3/5 ¢ 5 (1]01) = 3/4.

enhuma das respostas anteriores.

()
(b)
()
(d)

8. Seja T a arvore de contextos indexada pelos simbolos do alfabeto A = {0, 1} assim definida

T={{w_1 =0} {w_2=0,w_1 =1}, {w_g =1,w_1 =1}}.

Associamos a 7 a familia de probabilidade de transicao p assim definida

p(0]0) = 0.2,p(0]10) = 0.4, p(0|11) = 0.6.

Simulamos uma amostra X°; da cadeia estocéstica assumindo valores no alfabeto A = {0, 1} usando
o seguinte algoritmo:

Passol. X_1 =0
Passo 2. Para n > 0, definimos X,, = ]l{Un>p(O|c,-(Xf;1))} em que Uy, Uy, - é uma sequéncia de

v.a. i.i.d. com distribui¢do uniforme no intervalo [0, 1].

Supondo que o sorteio das varidveis uniformes produziu a sequéncia
Up=0.77,U; =0.92,Us = 0.12, U3 = 0.44,U4 = 0.59,Us = 0.14.
diga qual das opgoes abaixo é correta
(a) XO = O,Xl = O,XQ = ].,Xg = 0,X4 = 0,X5 =1
) X0=1,X:=0,X0=0,X3=1,X, =0, X5 =1
(C) X() = 1,X1 = 1,X2 = O,Xg = 1,X4 = 1,X5 =0
)

(d) Nenhuma das respostas anteriores.



